

ВЛИЯНИЕ ПОСЛЕДСТВИЙ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ, ТОТАЛЬНОЙ ДЕПОРТАЦИИ И ПОСЛЕВОЕННОЙ ПОЛИТИКИ ТОТАЛИТАРНОГО РЕЖИМА НА ИСТОРИЧЕСКУЮ СУДЬБУ КРЫМСКО-ТАТАРСКОГО НАРОДА

Огромное евразийское пространство исторически соединило воедино судьбы многих народов, которые имеют единые исторические корни, общность этногенеза, родственность языков, близость культур. Все это повлияло на формирование их миропонимания, духовную и культурную близость. Многовековой опыт проживания на одной территории стимулировал экономические, культурные, политические связи не зависимо от того какие они государства образовывали и в каких отношениях находились. В начале двадцать первого века, когда глобализационные процессы захватывают в свою круговерть все без исключения народы и государства, возникают все новые и новые угрозы.

Актуальность поиска путей решения как региональных, так и глобальных проблем в тесном сотрудничестве в едином социокультурном пространстве неизмеримо возрастает. Для понимания содержания сути крымскотатарской проблемы необходимо знать историю ее возникновения и развития, которой более чем двести лет. Начало ее связаны с теми изменениями, которые произошли после аннексии Российской империей в 1783 году Крымского ханства. Основной целью и содержанием колониальной политики царизма в Крыму был – «Крым без крымских татар». Результатом ее реализации стал тотальный захват земель коренного народа и создание условий, повлекшие массовую эмиграцию на земли единой Османской империи и других государств. После окончания Крымской войны 1854-1856гг. вынужденная эмиграция приняла катастрофические масштабы. А также понимания того, какими методами тоталитарный советский режим пытался «решить» крымскотатарскую проблему весь послевоенный период, после тотальной депортации народа в 1944 году. В результате, которого народ с многовековой государственной традицией, проживавший на самом западе Дешт-и-Кипчака, государство которого было правопреемницей Золотой Орды, активным субъектом европейской и восточной политики, в течение трех дней был вырван с корнями с родной земли.

Варварские методы, которые применялись при осуществлении депортации и условия содержания в местах спецпоселений, привели к массовой гибели детей, женщин, стариков, составлявших абсолютное большинство в социально-демографической структуре депортированных (за первые два года нахождения в местах ссылки умерло от голода и болезней 46,2 % крымских татар). Учитывая то, что Крымской АССР находилась почти три года в условиях немецкой оккупации, с территории которой было угнано на принудительные работы в Германию более 80 тысяч человек, из них почти 20 тысяч составляли крымские татары. Немецкими оккупационными войсками было сожжено 126 крымских сел за содействие партизанскому движению Крыма, из них более 90% составляли крымскотатарские села предгорной и горной полосы Крыма. Часть сел было сожжено полностью или частично с населением (Тав-Бадрак, Баксан и др.). Тысячи крымских татар были уничтожены нацистским режимом за участие и содействие в партизанском и подпольном движении.

С первых дней начала войны на фронт было мобилизованы все мобилизационные возрасты. Общая численность мобилизованных крымских татар вместе с кадровыми военнослужащими составила более 45 тысяч человек, почти половина из них погибла на фронтах войны. Более 2 тысяч из числа воевавших на фронтах составляли офицеры, из них почти 200 человек подполковники и полковники, 2 генерала (генерал-лейтенант Абляким Гафаров, генерал-майор Исмаил Болатов). 15 крымских татар командовали полками. По данным Центрального архива министерства обороны (ЦАМО) российской Федерации ставшими доступными благодаря созданию по указу президента Российской Федерации электронной Обобщенной базы данных «Мемориал» к настоящему времени (2012г.) нами извлечены 29 электронных копий Наградных листов на солдат и офицеров крымских татар, представлявшихся к званию Герой Советского Союза во время войны [1].

Четверо из них были представлены дважды к званию Героя (летчик-истребитель подполковник Амет-Хан Султан, летчик штурмовой авиации подполковник Абдуреим Решидов, командир 130 гвардейского стрелкового, а затем 444 стрелкового полка подполковник Фетислям (Анатолий) Абилов, командир батальона 610 стрелкового полка капитан Джафер Осман Топчи

(второй раз посмертно). Из четырех офицеров дважды представленных к званию Герой Советского Союза, только Амет-Хан Султан был удостоен этого звания (1943 и 1945гг.), Абдуреим Решидов которого представили первый раз еще в ноябре 1941года, награду которому заменили на орден, второй раз он был представлен и удостоен звания Героя в июне 1945 года. Командир полка Ф. Абилов дважды представленный к званию Героя в 1944 и 1945 гг. и дважды не награжденный во время войны, был удостоен этого высокого звания только через 45 лет (1990г.). Дважды представленный к званию Героя командир батальона Джафер Осман Топчи, имевший шесть ранений освобожденный от воинской службы по инвалидности, но не смотря на это он после каждого ранения возвращался в свой полк и продолжал воевать, по первому представлению был награжден орденом «Красного Знамени», а по второму (посмертно) только орденом «Отечественной войны» первой степени. Остальные 21 человек были представлены по одному разу и в том числе посмертно. Таким образом, только каждый четвертый крымский татарин, представленный к званию Героя Советского Союза, был им удостоен. Замена награды со звания Героя Советского Союза на орден производилась, как правило, в последней инстанции. Причиной тому был перевод народа в разряд «народов предателей».

Тысячи и тысячи солдат и офицеров крымских татар были награждены орденами и медалями, есть полные кавалеры ордена «Славы» (Сеитнеби Абдураманов, Насибула Велиляев, Бахрий Сеттаров), награжденный четыремя медалями «За отвагу» (Абдулкаим Эбулисов).

За несколько дней до начала депортации все мужское трудоспособное население, включая инвалидов вернувшихся с войны и подростков достигших призывного возраста призвали в трудовую армию. В то время, когда мужская часть воевала на фронтах войны, 18 мая 1944 года в самой грубой и жестокой форме войска НКВД приступили к тотальной депортации крымскотатарского народа на сборы всей семьи (еще не проснувшихся детей больных и инвалидов) давали только 15 минут, во многих случаях и того меньше. Полураздетых людей сгоняли на кладбища, а затем грузили на автотранспорт и вывозили на железнодорожные станции. С собой разрешалось брать еды на трое суток и минимум вещей, многие семьи не успевали брать даже самое необходимое, документы, продукты[2]. Из Крыма вывезли по официальным данным 191 тысячу крымских татар.

После депортации коренного народа была ликвидирована его национальная автономия, система образования на родном языке, учреждения культуры, организованно собраны и сожжены книжные фонды библиотек и частных собраний, вся научная, учебная, художественная и другая литература на крымскотатарском языке. Тремя Указами Президиума Верховного Совета СССР (1944, 1946, 1948гг.) были изменены названия населенных пунктов, сельских советов и районов Крыма (всего около 1400 названий), распаханы многовековые кладбища (более 1500). Конфисковано все движимое и недвижимое имущество депортированных граждан.

Государством была создана жесткая система ограничения прав и свобод по этническому признаку, 48 антиконституционных законодательных и нормативных актов СССР и союзных республик ограничивали права репрессированного крымскотатарского народа и этнических групп, депортированных из Крыма. Указы Президиума Верховного Совета СССР, принятые в разное время, в концентрированном виде отражают политику тоталитарного государства в отношении ряда репрессированных народов и в частности крымскотатарского. Указ от 26 ноября 1948 года, гласил: "... установить, что переселение в отдаленные районы Советского Союза указанных выше лиц (чеченцев, карачаевцев, ингушей, балкарцев, калмыков, немцев, крымских татар и др.) проведено навечно, без права возврата их к прежним местам жительства", "за самовольный выезд, побег из мест спецпоселений ... за это преступление в 20 лет каторжных работ". Через восемь лет Указ от 28 апреля 1956 года отменил режим спецпоселений, но второй пункт его определял "...они не имеют права возвращаться в места, откуда были выселены". Высший законодательный орган СССР лишал крымскотатарский народ этнической родины, материальной и духовной культуры, возможности полноценного развития. Следующий Указ от 5 сентября 1967 года снимал необоснованные обвинения с народа, но упразднял этноним " крымские татары", и вводил новое понятие – "татары, ранее проживавшие в Крыму" или просто "татары", распространяя на него этноним другого тюркского этноса – татар Поволжья.

Изменение этнонима проводилось с далеко идущими целями. Крымские татары и крымскотатарский язык были исключены из реестра народов и языков СССР. Вплоть до самой «перестройки» и «гласности» на протяжении десятилетий на всей территории СССР в периодических изданиях, радио и телевидении крымские татары и связанная с ними тематика находились под строгим запретом. В Узбекской ССР, где только с 1957 года стала издаваться

художественная литература и республиканская газета на крымскотатарском языке «Ленин байрагы» («Ленинское знамя») (без указания языка издания), в выходных данных книг язык издания указывался как татарский.

Карательная система, исключительно по этническому признаку применяла жесткие репрессивные меры в отношении каждого крымского татарина, который осмеливался вернуться в Крым. В 60 - 80 годы XX века, сотни людей были осуждены местными судами и подвержены различным уголовным и административным наказаниям в Крымской области за нарушение паспортного режима среди них матери и отцы многодетных семей, инвалиды и ветераны войны, тысячи были повторно выселены за ее пределы. В эти же годы в отношении активных участников, самого массового в СССР национального движения крымских татар, были организованы самые настоящие судилища. За годы борьбы за возвращение на Родину тысячи представителей народа выезжали в Москву для встречи с партийным и советским руководством страны. Были собраны миллионы подписей под требованиями организованного возвращения и расселения в местах исторического проживания, восстановления национальной автономии – Крымской АССР. Всего в ЦК КПСС и Верховный Совет СССР, к пленумам и съездам КПСС было сдано более 300 томов документов.

С целью подавления национального движения крымскотатарского народа, а также удержания немецкого населения депортированного в Казахскую ССР от эмиграции в ФРГ, советское руководство пошло на масштабный этнический эксперимент. Вместо ликвидированных после депортации крымскотатарского народа – Крымской АССР и немцев – АССР Немцев Поволжья, на заседании Политбюро ЦК КПСС от 13 мая 1979 года принимает решение о создании автономных национально-государственных образований в местах ссылки. В частности автономной области для немцев в Казахской ССР и автономного округа для крымских татар в Узбекской ССР [3].

Реализация этого «этнического проекта» с первых дней столкнулась с серьезными трудностями. Принятое решение по немецкой автономии были вынуждены отменить в начальной стадии реализации.

Эксперимент с крымскотатарским народом был более длительным по времени, целенаправленным и жестким по исполнению. Для «крымскотатарской автономии» в Узбекской ССР выделили два пустынных района в Кашкадарьинской области – Мубарекский и Бахористанский. Используя рычаги партийного давления, всю номенклатуру руководства двух районов и города Мубарек назначили из коммунистов крымских татар, развернули строительство совхозов, стали издавать районные газеты на крымскотатарском языке. Одной из основных целей инициаторов этого проекта было увеличение дисперсности расселения крымских татар и создание условий для их этнической ассимиляции.

Действия властей вызвали решительный бойкот и протесты со стороны крымских татар, начались голодовки студентов-выпускников ВУЗов - крымских татар, которых помимо их воли пытались направить в эту «автономию». Бойкот и массовое сопротивление против навязываемой «автономии» привел к тому, что очередной советский этнический эксперимент полностью провалился. Синхронно с началом реализации «мубарекской автономии» руководство Крымской области при общей координации действий из Киева и Москвы с применением жесточайших административных, судебных и силовых мер в 1979 году сумело блокировать самовольное возвращение крымских татар на Родину и повторно выселить за пределы области все не прописанные крымскотатарские семьи [4].

Семью Рустема Карабаша, в войну в звании старшего лейтенанта командовавшего разведротой полка, в которой было при возвращении семеро детей, а потом родилось еще трое, выселяли из Крыма семь раз. После очередного седьмого выселения семья заново возвращается на Родину, на самом севере полуострова в с. Ново-Павловка роет землянку и начинает жить в ней. Членов семьи не прописывают, непрописанным не дают устроиться на работу, детей не принимают в школу. Только благодаря помощи соотечественников и соседей разных национальностей семья смогла выжить и добиться своей цели. Многодетную семью Амета Тохлу в которой было десять детей, не смогли с применением силы выселить из купленного дома, но «гуманный» советский суд вынес решение за проживание без прописки в с. Ароматное Белогорского района, главу семьи выселить в административном порядке с территории Крымской области на три года. Только вмешательство международных правозащитных организаций после обращения его жены к генеральному секретарю ООН, которое активисты национального движения смогли переслать за рубеж, ему разрешили вернуться к семье и устроиться на работу с месячной зарплатой в 60 рублей. В 1978 году в с.Донское (Беш-Терек) Симферопольского района

отбыв тюремное наказание за «нарушение паспортного режима», вернулся к семье Муса Мамут, но власти начали новое преследование, которое грозило новым тюремным заключением. В знак протеста против произвола властей он покончил жизнь самоسوжением, чтобы таким образом привлечь внимание к крымскотатарской проблеме и облегчить участь тех, кого годами не прописывали, которым грозили погромы и повторные выселения. Многие семьи жили без прописки по десять и более лет вплоть до 1989 года.

Командир 1242 стрелкового полка 374 стрелковой дивизии, полковник Усеин Сулейманов, награжденный за время войны 4 орденами «Ленина», 4 орденами «Красное Знамя», орденом «Суворова», 4 орденами «Отечественная война» первой и второй степени, 2 орденами «Красной Звезды», представленный к званию Героя Советского Союза за прорыв блокады Ленинграда в районе Синельниково, почетный гражданин города Риги, инвалид войны получил отказ в прописке на своей Родине. После смерти родственники не смогли выполнить завещание покойного, похоронить его в Крыму. Героя похоронили в Краснодарском крае, где через пролив видна крымская земля.

Из всех Героев Советского Союза только Абдуреим Решидов был похоронен в Крыму. Абдуреим Измаилович Решидов не только Герой войны, но и выдающаяся личность, чего стоит его послевоенная эпопея с возвращением на Родину. Он мужественно перенес все глумления и издевательства крымских партийных и советских властей. Крымскотатарская общественность хорошо знает содержание его открытого письма – ультиматума направленного к маршалу авиации Вершинину (командовавшему во время войны 5-ой воздушной Армией, в составе которой он воевал) с требованием решения вопроса о его прописки в Крыму. В противном случае, он заявил, что покончит жизнь самоسوжением в парадном мундире на площади имени Ленина в Симферополе.

Начало долгожданной перестройки и демократизации показало что, власти не хотят решать крымскотатарскую проблему, репрессии продолжались, 1986 году были осуждены С.Кадыров и Р.Аблаев.

Летом 1987 года, национальное движение организует и проводит на Красной площади в Москве многотысячную, многодневную демонстрацию представителей крымскотатарского народа, с требованием организованного возвращения на Родину и восстановления национальной автономии – Крымской АССР. Власти, с целью подавления движения и не решения проблемы организуют «Сообщение ТАСС» с фальсификацией событий в Крыму во время войны и новыми клеветническими оскорблениями всего народа, в котором также сообщалось о создании государственной комиссии по проблеме крымских татар. «Сообщение ТАСС» вызвало настоящую бурю протеста и окончательно похоронило всякое доверие к власти. Тысячи семей крымских татар начинают самостоятельно возвращаться на Родину.

После принятия 14 ноября 1989 года, Декларации Верховного Совета СССР «О признании незаконными и преступными репрессивных актов против народов, подвергшихся насильственному переселению, и обеспечению их прав» массовое возвращение ускорилось [5]. Постановление Верховного Совета СССР принятое единогласно по итогам работы Государственной комиссии по проблемам крымскотатарского народа должно было стать правовой основой для возвращения народа и восстановления его национальной автономии, но распад СССР оставил положение этих законодательных актов лишь на бумаге.

Несмотря на яростное сопротивление тоталитарной системы самостоятельное возвращение, начавшееся в 60-х годах, в начале 90-х годов прошлого века приобрело массовый характер, около 300 тысяч крымских татар вернулось в Крым, более 100 тысяч все еще остаются в местах ссылки.

В сложнейших социально-экономических и политических условиях еще раз проявилась высочайшая созидательная сила народа, 95 % собственными силами стала строить себе жилье, обустраивать быт, с нуля начинать интегрироваться в уже существующие и создавать новые образовательные, научные, профессиональные структуры.

Длительное отсутствие образования на родном языке, проживание в иноэтнической среде, привело к ослаблению коммуникативной мощности языка, максимальному сужению сферы применения языка: 72,7% респондентов применяют язык только в бытовой сфере.

В 2011 году АР Крым функционировало 469 детских дошкольных учреждений из них только одно крымскотатарским языком(23 группы). Существующая в основном мооязычная система детских дошкольных учреждений является постоянно действующим механизмом языковой ассимиляции крымскотатарских детей. В Автономной Республики Крым только 8,5% крымскотатарских детей обучаются в школах с родным языком обучения. Общеобразовательные

учебные заведения с украинским языком обучения составляют 1,2% (7 школ), с крымскотатарским языком обучения – 2,5% (15 школ), школы с русским языком обучения – 96,3% (578 школ).

В свое время великий крымскотатарский просветитель, реформатор тюрко-мусульманского образования, издатель газеты «Терджиман» Исмаил бей Гаспринский придавал образованию и в том числе образованию на родном языке величайшее значение и призывал родственные народы к единению – «Тильде, фикирде, иште бирлик». Современник Гаспринского – ученый-востоковед Ильяс мурза Бораганский в своей частной типографии в Санкт-Петербурге издавал научные труды и произведения ученых и общественных деятелей, поэтов, писателей, тюркского мира и первый сборник стихов великого Абая в 1909 году был напечатан в его типографии. В Крыму рядом с селом Бораган откуда идут родовые корни Ильяс мурзы, находится село Аргын родное село первого доктора тюркологии тюркского мира, поэта, профессора Бекира Чобан-заде, в 1918 году защитившего диссертацию по Кодексу Куманикусу в Будапештском университете. Б.Чобан-заде внес огромный вклад в становление и развитие тюркологии в СССР, его жизнь прервалась в самом расцвете творческих сил в жерновах репрессий 30-х годов. Эти выдающиеся личности и их последователи идею единения народов евразийского пространства претворяли в реальность. Время не стоит на месте, мир меняется, но не меняются ценности, на которых держится мир.

Список литературы

- 1.Обобщенный банк данных «Мемориал»: [Электронный ресурс]:– Режим доступа:<http://www.podvignaroda.ru>
- 2.Депортация крымских татар 18 мая 1944 года. Как это было. (воспоминания депортированных). Часть первая. – Симферополь: Оджакъ, 2004.– 252 с. Часть вторая 2005.– 304 с. Часть третья 2005.– 316 с.
- 3.Ханья Сиро. Целиноград, 1979г.: К вопросу о несостоявшейся немецкой автономии в Казахстане: [Электронный ресурс]/ Режим доступа:<http://src-h/slav/hokudai/ac/jp/publ...0-resnotes.pdf>
- 4.Депортовані кримські татари, болгари, вірмени, греки, німці. Документи. Факти. Свідчення. (1917-1991). – Київ – Муз. Україна – 2004 – 464с.
- 5.Депортовані кримські татари, болгари, вірмени, греки, німці. Документи. Факти. Свідчення. (1917-1991). – Київ – 2004. с.415-416.